

商水县人民检察院

“如我在诉”办小案 倾心尽力解民忧

通讯员 孔令生 勾军成 文/图

2024年以来,商水县人民检察院秉持“如我在诉”的司法为民理念,用心用情办好发生在群众身边的小案,对涉嫌盗窃、故意伤害、交通肇事等轻微刑事犯罪的186名犯罪嫌疑人相对不起诉,促成13起轻伤案件达成刑事和解。

理念先行 拓展小案办理维度

秉持刑罚谦抑性理念,奠定小案从“宽”总基调。该院以提升办案质效在绩效考核中的比重为契机,坚决破除构罪即捕、构罪即诉等惯性办案思维,切实贯彻宽严相济刑事政策,小案犯罪嫌疑人不起诉率达19.91%。

坚持恢复性司法理念,力争小案达成“和”的目标。该院在办理每一起小案的过程中,坚决杜绝程序了结、程序空转、机械司法,通过常态化开展公开听证、认罪认罚等工作,着力化解社会矛盾,修复受损社会关系。

坚守司法公正原则,用心守护“大民生”。对于群众反映强烈的盗窃电动车、电瓶等多发频发小案,该院始终保持从严的高压态势,切实维护人民群众切身利益。

内聚外联 完善小案办理机制

该院积极探索“管人+管事”相结合的“嵌入式”检察督察模式,对不捕、不诉等重点案件实施精准化、近距离、同步式内部监督,促使承办检察官在办理小案的过程中,自觉将司法办案与增进社会和谐、服务保障民生相结合,全面提升办案质效。

该院创建故意伤害案件矛盾纠纷“三调一访”化解机制,引入心理疏导机制,指派该院具有心理咨询师资质的检察官或聘请专业心理咨询师,



商水县人民检察院检察官向群众普及各类防诈骗知识。

对矛盾较深、情绪化严重的当事人进行心理疏导,引导当事人以平和和理性的心态处理矛盾纠纷。

为规范公安机关在办理故意伤害案件中警情处置、证据收集、矛盾化解等工作,该院与商水县公安局会签《关于规范办理故意伤害案件的意见》,切实提升办案质效。承办检察官在预审过程中,及时引导公安机关补充完善相关证据,做好退赃退赔、刑事和解等工作,实现案件繁简分流、快慢分道。

以点带面 彰显小案办理效能

制发“小建议”,参与“大治理”。该院结合小案背后的社会治理难点问题,及时制发社会治理类检察建议,推动完善社会治理体系。

关注“小群体”,服务“大社会”。该院针对辖区人口老龄化加剧,涉老年人权益保护案件增加的实际情况,深入分析类案特点,积极探索涉老年人案件专业化办理机制,加强老年群体

权益保护,助力区域老龄社会治理。

开展“小宣传”,发挥“大功效”。该院落实“谁执法、谁普法”普法责任制,开展“精准普法月月行”活动,及时梳理分析侵害老年人权益的保健品诈骗、收藏品诈骗等案件高发的情况,通过“两微一端”发布相关典型案例,增强老年人的风险防范意识。依托检察官进网格、进社区工作机制,将法治宣传教育融入基层社会治理实践,引导辖区群众妥善处置生活中的偶发矛盾,从源头上减少犯罪发生或被犯罪侵害的可能。

该院结合小案背后的社会治理难点问题,及时制发社会治理类检察建议,推动完善社会治理体系。关注“小群体”,服务“大社会”。该院针对辖区人口老龄化加剧,涉老年人权益保护案件增加的实际情况,深入分析类案特点,积极探索涉老年人案件专业化办理机制,加强老年群体

项城市人民检察院

检察和解化“心结” 释法说理解“薪”愁

本报讯“感谢你们帮我们解决了多年的欠薪问题,这个案件办到了我们的心坎上。”当王某华等人拿到部分薪资和还款协议时,感激地向项城市人民检察院检察官道谢。

近日,项城市人民检察院在办理李某兵拒不支付劳动报酬罪一案中,通过“释法说理+检察和解”,为154名农民工成功讨薪,有效维护了农民工的合法权益。

2018年10月份,林州瑞达工程管理有限公司承包了项城建业二期土建工程。该公司将该工程劳务承包给了李某兵。2021年1月份,该工程验收交工后,林州瑞达工程管理有限公司把劳务款支付给李某兵。李某兵以这笔劳务款未全部结清为由,拖欠王某华等154名农民工工资5123548元。王某华等人多次向李某兵索要未果,便将此事反映到项城市劳动监察部门。项城市人社局

下达限期整改指令后,李某兵仍拒不支付。

2024年1月18日,因涉嫌拒不支付劳动报酬罪,李某兵被项城市公安局执行逮捕。2024年3月18日,该案移交至项城市人民检察院审查起诉。受理该案后,项城市人民检察院高度重视,启动“绿色通道”,成立专案组,尽最大努力帮助王某华等人早日拿到血汗钱。

经过承办检察官多次释法说理

和耐心调解,李某兵与王某华等人达成两年内还清欠款的协议,并按比例偿还欠款451934元。2024年9月4日,项城市人民检察院以李某兵拒不支付劳动报酬罪,依法向项城市人民法院提起公诉。2024年10月30日,项城市人民法院依法判决李某兵拒不支付劳动报酬罪,判处有期徒刑一年六个月,并处罚金1万元。

(通讯员 王春霞)

扶沟县人民检察院

综合履职 守护“花蕾”向阳生长

通讯员 郝玉琴 万晓康 文/图

未成年人是祖国的未来、民族的希望,依法保护未成年人是全社会共同的责任。

近年来,扶沟县人民检察院始终坚持把习近平法治思想融入未成年人检察工作各方面、全过程,认真贯彻落实《中共中央关于加强新时代检察机关法律监督工作的意见》,做实未成年人综合司法保护,全方位关心呵护未成年人茁壮成长。

筑牢“预防堤” 打造“聚能环”

针对不同学校、不同群体的法治需求和法治教学特色,扶沟县人民检察院开展“点单式”普法活动,“走出去”与“请进来”双向发力,充分发挥中小学法治副校长职能作用,围绕“一号检察建议”、强制报告制度、预防校园暴力、全民禁毒和预防防性侵等内容,常态化开展普法宣传活动。

2023年以来,该院通过法治副校长讲堂、模拟法庭、法律知识竞赛等形式,开展普法宣传活动15场次,受教育师生1万余人次。

织密“安全网” 深耕“责任田”

扶沟县人民检察院组建专业化



扶沟县人民检察院检察官向学生讲解有关法律常识。

的未成年人检察办案团队,坚持最有利于未成年人的原则,综合运用“四大检察”职能,最大限度保护未成年人合法权益。

该院通过“检察听证”、向家长宣告送达《督促监护令》等形式,让“甩手”家长依法带娃;通过与相关职能

部门沟通、制发《检察建议书》等形式,牢固树立用人单位依法用工意识,从源头上铲除非法使用童工的温床。该院落实好未成年人刑事案件教育、感化、挽救方针,不定期联合相关部门开展特色帮教活动,提升考察期帮教质效,帮助涉罪未成年人重新起

航。

抓实“治理端” 打好“组合拳”

扶沟县人民检察院深入践行最有利于未成年人的原则,坚持治罪与治理并重的工作理念,成立心理健康服务站和家庭教育指导中心,在办理涉罪未成年人刑事案件的同时,对涉案未成年人进行心理疏导和家庭教育指导,同步审查未成年人相关公共利益等权益是否遭受损害。

针对辖区娱乐场所存在违规接纳未成年人的问题,扶沟县人民检察院坚持案件办理和源头治理相结合,深挖案件背后的社会综合治理问题,及时与相关部门沟通,推动源头治理,护航未成年人健康成长。

该院加强与行政执法单位的沟通联系,通过磋商座谈、检察建议等方式,筑牢未成年人权益“保护墙”。2024年以来,该院办理涉及学校及校园周边、宾馆、KTV公益诉讼案件5起,目前均已办结。

保护未成年人健康成长是一项长期、复杂、系统的民生工程,扶沟县人民检察院始终坚持“高质量办好每一个案件”的基本价值追求,以法治力度提升民生温度,将各项未成年人权益保护机制落到实处,让每一个孩子都能在法治阳光下拥抱美好的明天。

川汇区人民法院

诉前调解化纠纷 公正高效获锦旗

本报讯近日,中国建设银行周口分行工作人员将一面写有“尽职尽责、耐心细心、公平公正、挽回损失”字样的锦旗送到川汇区人民法院诉前调解中心调解员李凤山手中,向其表达了感激之情。

在过去的1个多月里,中国建设银行周口分行先后向川汇区人民法院递交几十起金融合同纠纷案件材料,经征求原告同意,案件转入川汇区人民法院诉前调解中心。李凤山是周口市银行保险业纠纷调解中心驻川汇区人民法院特邀调解

员,他接到案件后立即开展工作,耐心地与双方当事人沟通,最终成功调解案件10起,涉案金额684万元,有效挽回了国家损失。李凤山专业的调解能力和耐心的服务态度获得了中国建设银行周口分行工作人员的充分肯定。

今后,川汇区人民法院将进一步加强诉源治理,努力为企业发展提供公平、公正的法律保障,持续优化法治化营商环境,为当地企业良性发展提供法治保障。

(通讯员 徐慧娟)

郸城县人民法院

线下服务不缺席 网上立案“不打烊”

本报讯2024年以来,郸城县人民法院持续加强智慧法院建设,畅通诉讼渠道,做到“让数据多跑路,让群众少跑腿”,为群众提供优质高效的诉讼服务。

优化线下立案服务。该院在诉讼服务中心设置导诉台,并安排专人值守,根据来访群众的诉求,进行必要的诉讼指引和有效分流。设立专人负责诉讼立案、跨域立案、执行申请、财产保全、上诉复议等10个人工服务窗口,让群众事务“一次办成”。开通“12368”诉讼服务热线,畅通群众诉求表达通道。

畅通网上立案渠道。该院推行多渠道网上立案,当事人或律

师可以通过人民法院在线服务平台、河南法院诉讼服务网、人民法院律师服务平台及线下诉讼服务大厅的自助立案机等进行网上立案。网上立案系统上传材料没有时间限制,24小时“不打烊”。2024年以来,该院涉企案件网上立案率达100%,网上缴费率达100%,为企业提供了高效便捷的诉讼服务。

下一步,该院将继续坚持以人民为中心的发展理念,加强“一站式”多元解纷平台建设,创新工作思路举措,推动诉讼服务迈上新台阶,不断满足人民群众日益多元的司法需求。

(通讯员 王宽宽)

淮阳区人民法院

房屋装修起纷争 法官调解促双赢

本报讯近日,淮阳区人民法院成功调解一起装饰装修合同纠纷案件,双方当事人就装修款数额达成一致意见,被告当庭将剩余装修款支付给了原告。

2024年5月份,周口某装饰工程有限公司与王某签订了一份外墙装饰合同,约定该公司负责王某房屋的外墙涂装工程,工程承包形式为包工包料,装修工程款为4万元。

在房屋施工过程中,王某先后支付装修款2.8万元。2024年6月份,房屋施工结束后,王某一直未支付剩余款项1.2万元,该公司遂将王某诉至淮阳区人民

法院。承办法官收到案件后,立即与王某进行沟通,了解其未支付装修尾款的具体原因,王某认为装修施工不合格,存在多处问题,而该公司一直未能解决。

承办法官向该公司核实房屋装修情况后,耐心细致地做双方当事人思想工作,希望他们能够换位思考,以和平的方式解决纠纷。

最终,经过多次协商,双方当事人各让一步,达成调解协议。王某当庭向该公司支付装修款9000元,案件得以圆满解决。

(通讯员 曹慧娜)

鹿邑县人民法院

“终本”案件不终止 锲而不舍终执结

本报讯“10年了,我借出去的钱终于拿回来了,太感谢你们了!”近日,申请执行人曹某一边将写有“执法公正、心系百姓”字样的锦旗送到鹿邑县人民法院执行干警手中,一边激动地说。

2015年3月份,王某向曹某借款2万元。借款到期后,王某一直未还款。2020年,曹某将王某诉至鹿邑县人民法院,该院判决王某偿还借款。判决生效后,王某仍拒绝还款。

2022年6月份,曹某向鹿邑县人民法院申请强制执行,王某对该院的传唤置之不理。执行干警多次前往王某家中调查,仅见到王某的儿子,通过对王某的儿子进行释法说理,王某的儿子陆续代王某偿还部分借款。因无法确认王某行踪,执行干警多方调

查,没有发现王某名下有可供执行的财产线索,该案被依法终结本次执行程序。

案件“终本”后,执行干警仍多方调查王某行踪及名下财产。得知王某多次出入某小区后,执行干警经过几夜不分昼夜地摸排和蹲守,最终发现王某踪迹,并依法将其拘传至鹿邑县人民法院。

在该院内,执行干警积极引导王某履行判决义务,但王某拒不履行。王某的儿子表示愿意替父亲偿还借款。经查询,王某涉及两起执行案件,这两起执行案件均在2022年“终本”,涉案金额共计5万余元。王某的儿子代父亲清偿欠款后,两起案件成功执结。

(通讯员 姚旭)



周口政法公众号

主办:中共周口市委政法委
周口市中级人民法院
周口市人民检察院

统筹:张峰 李书永 史磊 陈永团